

## ACTUALIDADES

## La guardia municipal

I

Para los señores concejales de nuestro Excmo. Ayuntamiento escribimos estas pequeñas consideraciones, á fin de que parezca la atención sobre un servicio municipal que es de los más importantes y se convenza de que, al tenerlo casi en un estado de miserable descuido, infieren á la ciudad un daño tan grande como injusto.

A los señores del Consistorio nos dirímos y no á la opinión, porque ésta ya hace tiempo se ha convencido de las razones que vamos á exponer. Y si se resigna á pasar por ello, es porque, no teniendo el remedio en sus manos segura que sus representantes en el Municipio se sientan alguna vez movidos á obrar conforme reclaman las necesidades y los intereses del vecindario.

«No dijo alquiet, en plena sesión, con motivo de un artículo que publicamos sobre el Laboratorio, que había para sonrojarse con las frases del periodista? ¿no dijo también otro que había cosas que hacían subir los colores á la cara?

Pues bien; repetidamente la prensa local, unánime, ha denunciado que una de las cosas que hacen colorear las mejillas es ese desdichado cuerpo de la guardia municipal, tal como hoy está constituido. Ya en muchas ocasiones hemos expuesto nuestra opinión sobre el asunto; hemos señalado las deficiencias que hacen de aquél un organismo intítil, estéril e ineficaz.

Más nadie hace caso, nadie se atreve á poner la mano sobre ello. ¿Puede sin embargo continuarse mucho tiempo así?

Tres cosas conocemos ó señalamos, extremadamente ligadas, cuyo abandono sobre ser lamentable no puede traer sino graves consecuencias: son la instrucción, la higiene y la vigilancia públicas. Quién no está convencido de la importancia de esas cuestiones, quien no se preocupa de ellas ó no las atiende debidamente, hay para sospechar ó que ignora las necesidades de la compleja vida moderna en poblaciones de relativa importancia, ó que no está dispuesto á cumplir lo que prometió, al solicitar los votos de sus electores: procurar reformas ó estudiar medios de beneficiar al vecindario.

Deber es de los que, por mero gusto, aspiran á administrar los intereses comunes, administrarlos bien. Si no es así, habría para pensar que el cargo de concejal se busca únicamente para lucir el fagot en las grandes solemnidades. Si esto parece duro, hay motivos sobrados para el calificativo. Y sino, ¿qué cosa grande, de provecho, de utilidad, puede señalar el paso, por los salones del Consistorio, de este Ayuntamiento que se llamó de altura?

Dicimos que una radical reforma se impone en la organización del cuerpo de la guardia municipal. A él están encorrmendados más directamente el mantenimiento del orden público, el prestigio de la autoridad y la vigilancia de cosas y personas. ¿Puede la guardia municipal ser una garantía de que todo aquello no corre peligro ni menoscabo?

La ciudad de Palma crece; su población aumenta considerablemente. La vida, en nuestra capital, obedeciendo á una ley natural, se desarrolla unilateralmente, en todos sentidos. Algunos espíritus patrióticos sueñan, entre nosotros, en imprimirlle un sello europeo, ó digase universal, favoreciendo sus comunicaciones con la península y extendiendo sus relaciones comerciales. Hasta una sociedad de almas optimistas aspira á convertirla en centro de una corriente de turismo. Pero todos estos anhelos requieren un cambio esencial en nuestra vida doméstica; y uno de los principales, si no el primero, es que los que en la vía pública representan á la autoridad estén organizados de tal manera que por su número y calidad infundan respeto y consideración, lo que está muy lejos de ocurrir ahora.

Por ese signo exterior se puede juzgar casi siempre del grado de policía y

hasta de cultura de una población. Los guardias sometidos á un reglamento serio, uniformados escrupulosamente, y conscientes de su misión en todos instantes, predisponen el ánimo del forastero y se granjean la confianza de sus conciudadanos. En sí mismos llevan esa fuerza moral, que vale mucho más que la fuerza del sable.

Pues bien: la guardia municipal con que el Ayuntamiento ha dotado á Palma es incapaz de poder cumplir su objeto, ni de realizar aquel concepto que tenemos formado de la misión de vigilar. Así se explican las quejas y eternas censuras de la prensa local.

No hay guardias en suficiente número para el servicio, ni la mayoría de ellos pueden cumplirlo á conciencia. Ha aumentado el perímetro de Palma, con sus populoso arrabales; y sin embargo, el número de guardias se ha reducido con relación al año 1892. En este presupuesto se consignó para atenciones la suma de 86.775 pesetas, que ha ido disminuyéndose hasta llegar á 69.720 en el presupuesto actual.

Esas economías tan mal entendidas, y que tan caras suelen costar, al fin, á los pueblos que han de sufrirlas, impiden que aquella guardia carezca de los jefes necesarios, indispensables, y que se imprima al servicio aquella actividad que es la garantía del éxito.

¿Qué milagros podemos esperar de unos individuos, mal vestidos, peor armados, de retribución escasa, sin estímulo de ninguna clase, que hacen el servicio como harían cualquier otra cosa? Con qué celo han de trabajar los que viven sujetos á la veleidad política, ó á los caprichos de su superior?

Aquí terminaremos estas consideraciones para proseguirlas mañana.

## DE PARÍS

## Conjuración macabra

Los restos del gran Zola, iban á ser transportados al «Panteón de París» el 14 de Julio, día de la fiesta nacional; pero á última hora se dijo que el Gobierno, de acuerdo con la noble dama que fue la esposa del egregio difunto había considerado inoportuna esta ceremonia, de apoteosis, en los momentos en que una región de la Francia, el Mediodía, vestía los lutos ocasionados por los trastornos recientes y que el acto se aplazaba hasta Octubre, hasta Abril ó tal vez hasta Julio del año próximo.

Pero «Gil Blas» nos cuenta—¡quien lo creyera!—que las razones «sentimentales» del retraso no son las razones positivas que han influido en la decisión ministerial, y, asegurando que no han de desmentirlo ni el perfecto de policía ni el presidente del Consejo, relata los motivos reales de la suspensión del traslado.

Dice aquél periódico que algunos militares del partido del error y de la mentira, considerando que la apoteosis del pensador era la coronación del asunto Dreyfus, se irritaron singularmente y decidieron constituirse en obstáculos.

Para transportar los restos de Zola del cementerio Montmartre al Panteón, era preciso que el cortejo atravesara el Sena ó por el puente Sain-Michel, ó por el de Saint-Péres; así los ligados del complot decidieron que, sin ninguna manifestación tumultuosa, en el momento de la travesía por uno de los puentes, unos hombres resueltos se precipitarían sobre el féretro y lo echarían al río.

El ridículo sería espantoso para el cortejo, que no tenía así á quien acompañar, y para los que después tuvieren que organizar la «pesca» de una caja de plomo que los buzos tendrían que poner á flote y colocar á la orilla del Sena...

Mas M. Lépine fué prevenido á tiempo y... se suspendió la ceremonia.

«Es cierto lo que cuenta «Gil Blas».

Puesto que venimos diariamente que los «apaches» triunfan de la policía, nadie tiene de particular que M. Lépine haya juzgado prudente no arriesgar tan importante ceremonia á ser juguete de los «apaches» nacionalsitas.

Claro está que es lamentable, que es increíble que existan aún esos gérmenes de corrupción que en el reinado de Félix Faure sembraron el desorden en la República; pero desde el momento que éste no ha barrido por completo esas pútricas semillas de descomposición, hay que temerlo todo.

Adjaremos ahora á la pintoresca explicación de M. Burbank, algunas notas complementarias sobre este interesante asunto. Dicho arboricultor po-

## La Conferencia de la Hayá

## La cuestión de los bombardeos

La Hayá.—El Comité de redacción sobre la cuestión de bombardeos, y al que pertenece en nombre de España, el capitán de navío Sr. Chacón, ha reunido las enmiendas presentadas en un reporte; que aun no ha sido repartido á los delegados.

El proyecto es el siguiente: Artículo 1º Queda prohibido el bombardear por fuerzas navales los puertos, ciudades y pueblos no defendidos, así como las habitaciones y edificios.

La ciudad no puede ser considerada como defendida por el sólo hecho de que delante de su puerto se hayan emplazado minas submarinas.

En el art. 2º no se ha llegado á un acuerdo, pues Francia propone que no se comprendiera en la prohibición las obras militares, establecimientos de igual índole ó navales, depósitos de armas ó de material de guerra, talleres é instalaciones que puedan ser utilizados para necesidades de la flota ó Ejército.

La fuerza naval podrá, después de la comunicación de un plazo razonable, desplegar con los cañones, si todo otro medio es imposible y cuando las autoridades locales no hayan procedido á esta destrucción en el plazo fijado.

Si las necesidades militares impiden que aquella guardia carezca de los jefes necesarios, indispensables, y que se imprima al servicio aquella actividad que es la garantía del éxito.

¿Qué milagros podemos esperar de unos individuos, mal vestidos, peor armados, de retribución escasa, sin estímulo de ninguna clase, que hacen el servicio como harían cualquier otra cosa?

Art. 3º Los bombardeos, en dichos casos, son admisibles, después de que se haya dado aviso y cuando se entienda que la prohibición de bombardear la ciudad no defendida subsista, como en el caso anterior, y el jefe tomará todas las medidas necesarias para que la ciudad sufra lo menos posible.

Art. 4º El bombardeo de pueblos etcetera, á causa de no entregar la contribución en dinero, queda prohibido.

Art. 5º Durante el bombardeo deberán tomarse todas las medidas necesarias para lograr, en lo que se pueda, que los monumentos históricos, edificios consagrados al culto, artes, ciencia, beneficencia, hospitales, etc., siempre que no sean empleados con objeto militar.

Art. 6º El jefe de las fuerzas navales ofensivas, antes de comenzar el bombardeo, deberá hacer cuanto pueda para advertirlo á las autoridades, salvo que las exigencias militares no lo permitiesen.

Art. 7º Se prohíbe entregar al piloto la ciudad ó localidad, aunque sea tomada en asalto.

Gracias á las modificaciones que sufre este fruto con la cocción, pueden ampliarse sus aplicaciones á la alimentación humana. Son varias las preparaciones que se hacen y que van adquiriendo carácter comercial. Una de las más extendidas consiste en cocer los higos una vez piados, tiznizar la pulpa para separar los granos y concentrar esa pulpa por una nueva cocción hasta obtener una pasta consistente y azucarada y de excelentes condiciones nutritivas.

LAS GRANDES POTENCIAS

## Notas agrícolas

## Higos chumbos sin espinas

Un arboricultor norteamericano ha obtenido una especie de cactus sin espinas.

Hé aquí cómo explica su método misterio Burbank, que es el aludido agricultor:

«Si traemos á nuestros jardines y á nuestras huertas al cardo ó al cacto, y los educamos con paciencia, llegando á personas de que de allí en adelante no tendrán nada que temer de los animales merodeadores, no tránscurrá muchísimo tiempo sin que algún individuo de la espinosa familia se decida á aparecer desprovisto de buena número de pinchos, adoptando ya un traje más civilizado. Luego, y mediante cuidadosas selecciones en ese solo individuo distinto, se consigue otros en absoluto limpios de espinas, entintándose des de entonces en posesión de cardos ó cactus inofensivos. Y así permanecerán, en tanto que la planta se halla bien protegida de animales merodeadores.

He de saber que las espinas representan un esfuerzo de la planta para defenderse de sus enemigos. Hágase,

pues, innecesario ese esfuerzo, y el vegetal se tornará en dócil y acomodaticio, siendo ya factible darle una de las aplicaciones comunes de las plantas.

Rosales, zarzamoras, groselleros y framboesas pueden ser libertados de sus espinas y convertidas en plantas tan inocuas como el fresal ó el manzano, sometiéndolas al sistema de educación y de selección artes referido.

Síembrelas de verano, y el vegetal se tornará en dócil y acomodaticio, siendo ya factible darle una de las aplicaciones comunes de las plantas.

Perón el pueblo yanqui no pasa por ello; en cuantos actos deferentes practica el emperador Guillermo ven los norteamericanos un doble fin, y ya pre-disputo á la desconfianza, las defensas son odiosas burlas que avivan los odios latentes.

Guillermo II no cesa en su propósito de ganar las simpatías de los yanquis; su objeto aparece oculto, bien enmascarado; parece sólo se trata de destruir malquerencias y sembrar amores, y en realidad de verdad es pauta habitual que tiende á proteger la exportación alemana.

Así, durante los tres últimos años, Guillermo II no pierde ocasión para conquistar el agrado de los yanquis; en-

se en su finca de Santa Rosa (California), junto á un nopal silvestre, del tipo común, ó sea del que presenta sus frutas erizadas de púas y sus pencas repletas de fibrosis y mortífera pulpa, diversas especies de chumberas desprovistas, tanto en la hoja como en el fruto, de sus penetrantes espinas. Los nuevos higos chumbos, esos productos maravillosos de la «persuasión» y de la selección, no tienen ni la más leve púa sobre su verde vestidura, ni el solo granillo

vió á su hermano el príncipe Enrique de Prusia en su representación para el acto de bautizar un navío americano; regaló á los yanquis una estatua ecuestre del gran Federico... y hubiera enviado multitud de presentes, á no verse coartado su propósito, si los yanquis no hubieran dejado entender, bastante bruscamente, la desconfianza y antipatía que la conducta obsequiosa del kai-

ser producía.

El espíritu popular de los Estados Unidos es francamente hostil á Alemania;

sin recato alguno habla en aquel pueblo de una guerra con los germanos; hasta se fija la fecha de últimos de 1908 á primeros de 1909; todos cuantos aprestos guerreros se practican en los Estados Unidos juzgan los yanquis como preventivos para esta guerra,

el saber es algo indefinible; es una deliciosa combinación de sabores que hace recordar el de media docena de frutas conocidas. A juicio de unos, los

higos tienen un sabor á piña; otros

dicen que predominan el sabor de melocotón, sin que en rigor pueda asegurarse que predomina este ó aquél sabor. Y no esto solo. Los frutos del nopal logrados por Mr. Burbank, ade-

más de ser un plato selecto, tienen como sus congénères silvestres, un gran poder alimenticio. Ha de recordarse á este propósito que las tribus de los desiertos americanos y la gente pobre de las comarcas meridionales, casi puede decirse que se nutren exclusivamente de los frutos de la chumbera.

Respecto á la forma de los nuevos higos, parece ser que la «civilización» de la planta ha traído una pequeña modificación de aspecto, haciéndolos más redondos, más chatos por los extre-

bos.

Cada fruto viene á tener unos seis centímetros y medio de diámetro, por ocho y medio de longitud. Algunos de estos nopalitos han alcanzado altura gigantesca en tres años, soportando el peso de 200 á 300 kilogramos de higo.

Tíenese, pues, que el antes poco útilizable fruto se convertirá en un alimento práctico y general. Los higos pueden ser comidos crudos ó cocidos. Las hojas son fáciles de conservar en la misma forma que la cáscara de melón ó la calabaza, para dárseles al ganado como pasto seco.

En Argelia se extienden rápidamente las variedades no espinosas, utilizadas directamente como forraje, y su fácil difusión es la mejor prueba de la conveniencia de este aprovechamiento.

Los perfeccionamientos obtenidos en las diversas clases de nopalitos por el arboricultor norteamericano, hacen además la planta insensible á las temperaturas más frías, de modo que se la puede cultivar desde el Ecuador hasta el Polo.

Peseen como rasgo característico la persistencia del tipo; por lo cual no hay que temer degeneraciones, ni reaparición de púas, ni cambios en su estructura. Considerando las vastas extensiones de terreno que hoy permanece en nuestro país sin cultivo, y que con un pequeño gasto y casi sin cuidados culturales, podrían dedicadas al nuevo nopal californiano, dar sustento á muchísima gente, es cosa de aconsejar á los agricultores un ensayo en esta dirección.

Gracias á las modificaciones que sufre este fruto con la cocción, pueden ampliarse sus aplicaciones á la alimentación humana. Son varias las preparaciones que se hacen y que van adquiriendo carácter comercial. Una de las más extendidas consiste en cocer los higos una vez piados, tiznizar la pulpa para separar los granos y concentrar esa pulpa por una nueva cocción hasta obtener una pasta consistente y azucarada y de excelentes condiciones nutritivas.

LAS GRANDES POTENCIAS

## Alemania y los Estados Unidos

## Odios latentes

Es un hecho que el príncipe Oscar, hijo de Guillermo II, según ya se anunció en los meses de Abril y Mayo, irá á Havard para seguir los estudios de aquella Universidad americana.

Esta decisión viene produciendo muchos comentarios en los dos países. La diplomacia trató de ver en este

# ALMACENES MONTANER

PAÑERÍA Y SASTRERÍA

\* \* NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO \*

CAMISERÍA, CONFECCIÓN DE BLANCO, SASTRERÍA ESPECIAL PARA SRES. SACERDOTES

## Gran baratura por final de temporada

Todas las existencias se liquidan á precios

### SIN COMPETENCIA

#### Estatuaria Religiosa

Único representante en Mallorca de la casa Vayreda Basols y C. de Olot

#### Orfebrería Religiosa

Servicio de Mesa de Plata Meneses

SINDICATO, 2 Á 10 y MILAGRO, 1 Á 11

## GAFAS Y LENTES

ANTIGUA CASA LASSALLE

SAN NICOLÁS, 29 - PALMA

nión autorizada del Sr. Sureda y la suya, pero no se ha convencido de que no sea conveniente la apelación.

El señor Ramis y Granche manifestó que según su opinión la sentencia no se ajusta al objeto del litigio, puesto que no dice claramente si el Sindicato tiene derecho á la inscripción que se acceda del Ayuntamiento.

No comprende tampoco como el Registrador admitió la inscripción del inanitorio si ya lo estaba á favor de otras personas ó entidades.

El señor Martí define la incongruencia que observa el señor Ramis.

### La votación

El señor Presidente puso el asunto á votación después de considerarlo suficientemente discutido y se acordó apelar de la Sentencia por los votos de los señores Planas, Canet, Benassar, Bonnin, Estela, Martí, Pou, Rebassa, Ramis, Serra, Barceló y Nadal, Obrador, Alemany y Alcine, Rosselló, Juan y señor Presidente; total diez y siete votos

contra seis votos emitidos por los señores Sureda y Morera, Alemany y Pujol, Barceló y Mir, Oliver, Calvet y Cañafell.

(No se pudo dar lectura á la certificación interesada por el señor Sureda y Morera por no ser hallada en el Ayuntamiento copia).

A las nueve el señor Castaño levantó la sesión.

### La jornada de seis horas

Se ha dicho con razón que Australia es el paraíso de los obreros. De allí vienen las reformas sociales más avanzadas, y allí se han llegado á la jornada de ocho horas establecida por los trabajadores europeos de las ocho horas.

Y, sin embargo, esto, que parecía el ideal sumo, ha sido ya sustituido en Australia para algunos oficios por otro régimen de trabajo aun más favorable para el obrero.

Considerando que la «presente jornada de ocho horas es excesiva, antihumana daño á la salud de quien trabaja bajo tierra perforando la roca», el «Walter and Servage Board» ó Consejo directivo permanente encargado de la conservación y distribución de las aguas potables y de la salubridad de la ciudad de Sidney, ha decidido que en adelante los obreros empleados en las excavaciones de pozos y galerías subterráneas trabajan sólo «seis horas» al día.

Ha decidido también aumentar sus salarios de 7 á 8 chelines.

No se ha contentado con esto el Consejo, sino que además espera que su iniciativa sea imitada en todas las ocupaciones nocivas, salubres y excesivamente fatigosas.

Parece ser que los hermanos Felio y Juan Monserat estaban desde hace tiempo muy distanciados por cuestión de familia, pues el primero se había casado con su hermano á raíz del matrimonio de éste con Francisca Serra.

Felio Monserat no desperdiciaba ocasión alguna para exteriorizar el disgusto que le produjo el referido enlace, tanto es así que diferentes veces había tenido por tal motivo algunas disputas con ambos cónyuges.

Ha pocos días una mujer con la cual sostiene relaciones ilícitas Felio Monserat insultó y menoscabó á Francisca Serra originándose con ello regular escándalo que vino á agitar la tiranía de relaciones que ya reinaba entre ambos hermanos.

Anoché al encontrarse los dos hermanos, Felio Monserat soltó una grosería y como fuera reconvenido por Juan para que explicara la causa de aquello contestó el primero «vá por tí y por tu esposa».

Tal fué el motivo de la disputa que entonces se originó.

Entre los dos hermanos empezaron a cruzarse toda clase de improperios y lo comenzó por un pequeño escándalo degeneró muy pronto en reyerta.

Andrés Pó el compañero de Felio Monserat intentó repetidas veces separar á los dos hermanos ayudado por algunos transeúntes.

Difícil resulta el saber de un modo cierto si el hombre decía la verdad, aun cuando no se le notase ninguna lesión aparente; pero entre otras pruebas curiosas de que los médicos disponían para comprobar la veracidad del sarto del enfermo, una de las más sencillas fué la siguiente que explicaremos en pocas palabras. Hay que partir del principio de que el cristal coloreado apaga y extingue sobre un fondo negro los colores complementarios, los cuales se hacen *ípso facto*, invisibles.

Sobre un escerado negro se trazan alternativamente caracteres rojos y verdes. El verde, como es sabido, es complementario del rojo. (Así dispuestas las cosas, colóquese al sujeto de ce-

guera sospechosa á cinco metros de distancia, con unas gafas de cristal verde en el lado sano y cristal rojo en lado en que dice haber perdido la vista y se la puede leer.

Como los caracteres rojos no pueden verse más que con el ojo que tiene delante el cristal rojo, y los caracteres verdes con el ojo del cristal verde, está claro que el individuo que las una letra verde es que ve con ambos ojos y queda cogido en fragante delito de simulación.

### EL CRIMEN DE ANOCHE

## Hermano que mata á otro

### Las primeras noticias

Sobre las diez y media de la noche de ayer empezó á circular por esta ciudad la triste nueva de que en las inmediaciones de la calle de Camaró se había desarrollado un drama tan trágico como sangriento, entre dos hermanos y que había costado la vida á uno de ellos.

En aquella hora y más durante la presente temporada que suele haber bastantes gente transitando por las calles fué causa para que bácia la calle de Camaró dirigíranse numerosas personas ávidas de enterarse de los detalles de lo que había ocurrido.

He aquí la versión que en el lugar del suceso recogió uno de nuestros reporteros de individuos que presenciaron tan criminoso hecho.

Explicó lo ocurrido en forma casi análoga á la que llevamos expuesta.

Los guardias lo maniataron convenientemente y lo entregaron al juzgado.

El juzgado.—Trabajos á investigaciones

Desde la Casa de Socorro el Fiscal Sr. Vasco y el juzgado se trasladaron á las oficinas de la calle de San Miguel.

Durante toda la noche ha practicado trabajos á indagatorias para esclarecer los hechos.

Además del trágico Juan Monserat tomó declaración á su esposa Francisca Serra, quien según nos dijeron negaba que su marido le hubiera entregado el cuchillo.

Declararon también un sujeto llamado Miguel Borrás Capó que vió cuando Juan Monserat asesinó al golpe á su hermano y hasta tuvo que esquivar su navajazo que el agresor en el calor de la lucha contra él dirigió Andrés Pó Pons que acompañaba á la víctima; una mujer y otros testigos presenciales que intervinieron en la reyerta para separar á los hermanos Monserat.

En un reconocimiento que por orden del juzgado se verificó en la calle de Camaró nº. 14, morada del trágico y su esposa, fueron hallados dos cuchillos, más creíble que ninguno de los dos es el arma de que se valió Juan Monserat para cometer el crimen pues sus dimensiones no coinciden con las que presentaban las heridas ni con las características que de la misma expresó el agresor en la declaración que prestó.

Todos los interrogatorios que se hicieron tanto al agresor como á su esposa de este y los testigos que desfilaron fueron intervenidos por el Fiscal Jefe Sr. Vasco quien en unión del Juez señor Bautista permaneció en el juzgado hasta avanzadísima hora.

El juez dictó auto de prisión contra Juan Monserat siendo este conducido á la Cárcel en donde se halla incomunicado.

Tal fué el motivo de la disputa que entonces se originó.

Entre los dos hermanos empezaron a cruzarse toda clase de improperios y lo comenzó por un pequeño escándalo degeneró muy pronto en reyerta.

Andrés Pó el compañero de Felio Monserat intentó repetidas veces separar á los dos hermanos ayudado por algunos transeúntes.

Cuando mayor era la confusión, Felio Monserat soltó una quejida lastimera y cayó al suelo ensangrentado y al propio tiempo Juan Monserat enarbolando una espada huyó precipitadamente en dirección á su casa.

Varios transeúntes se hicieron cargo del herido y lo condujeron hacia la Plaza de San Antonio en donde habían á los guardias nocturnos Miguel Vich y Jaime Martorell, los cuales dispusieron que fuera llevado á la Casa de Socorro de la P. de Santa Eulalia.

Muerte del herido

Felio Monserat que desde que ayó herido no pudo pronunciar palabra á

posar de las repeticiones preguntas que lo fueron hechas al herido fuera de la P. de San Antonio hizo un ligero extremismo, casi imperceptible y creíble que entonces dejó de existir.

Lo cierto es que al llegar á la Casa de Socorro había ya fallecido.

En la Casa de Socorro personaron los médicos municipales Sres. Oliver y Gayá, el inspector de vigilancia don Eduardo Pérez, el Comandante de municipales Sr. Pascual, el Fiscal de S. M. Sr. Vasco y Vasco, el juzgado de instrucción del distrito de la Catedral formado por el juez accidental D. Pedro R. Bautista y los oficiales criminalistas Sres. Elvira y Moll y Llirós y el cabildo de señores Sr. Gilet.

El juez Sr. Bautista después de intruidas las primeras diligencias, de acuerdo con el Ilmo. Sr. Fiscal dispuso la traslación del cadáver al cementerio donde hoy los médicos forenses señores Losada y Escrivá le practicarán la autopsia.

El cadáver según dictámen del reconocimiento practicado en el mismo vacuaron los citados médicos señores Oliver y Gayá presentaba dos heridas una bastante profunda bajo la testilla izquierda que creíble que perforó el corazón y otra enorme en el vientre á modo de cuchillada pues tenía también extensión. La primera de dichas heridas era mortal de necesidad.

Durante el tiempo que permaneció el cadáver en la Casa de Socorro había apostados en la plaza e Sta. Eulalia numerosos grupos.

### Detención del agresor

A los pocos instantes de ocurrido el sangriento suceso que costó la vida á Felio Monserat, los guardias Miguel Vich y Jaime Martorell detenían al presunto agresor Juan Monserat Grimalt, hermano de la víctima. La detención tuvo lugar frente al domicilio de este.

En el momento de ser detenido Juan Monserat confesó su participación en el hecho manifestando que sacó el cuchillo para defendérse de la agresión de que era objeto y añadiendo que no había asesistido ningún golpe con el arma y que su hermano al abalanzarse á él le clavó una sola vez.

Juan Monserat llevaba el traje salpicado de sangre.

Dijo que el arma que empleó para repeler la agresión era un cuchillo de los llamados de muelle, de pocas dimensiones que había comprado en la Cuesta del Teatro por tres reales y que lo llevaba para partír pan y que tenía la muelle roto. Despues manifestó que había entregado el cuchillo á su esposa Francisca Serra, instantes antes de su detención.

Explicó lo ocurrido en forma casi análoga á la que llevamos expuesta.

Los guardias lo maniataron convenientemente y lo entregaron al juzgado.

El juzgado.—Trabajos á investigaciones

Desde la Casa de Socorro el Fiscal Sr. Vasco y el juzgado se trasladaron á las oficinas de la calle de San Miguel.

Durante toda la noche ha practicado trabajos á indagatorias para esclarecer los hechos.

Además del trágico Juan Monserat tomó declaración á su esposa Francisca Serra, quien según nos dijeron negaba que su marido le hubiera entregado el cuchillo.

Declararon también un sujeto llamado Miguel Borrás Capó que vió cuando Juan Monserat asesinó al golpe á su hermano y hasta tuvo que esquivar su navajazo que el agresor en el calor de la lucha contra él dirigió Andrés Pó Pons que acompañaba á la víctima; una mujer y otros testigos presenciales que intervinieron en la reyerta para separar á los hermanos Monserat.

En un reconocimiento que por orden del juzgado se verificó en la calle de Camaró nº. 14, morada del trágico y su esposa, fueron hallados dos cuchillos, más creíble que ninguno de los dos es el arma de que se valió Juan Monserat para cometer el crimen pues sus dimensiones no coinciden con las que presentaban las heridas ni con las características que de la misma expresó el agresor en la declaración que prestó.

Todos los interrogatorios que se hicieron tanto al agresor como á su esposa de este y los testigos que desfilaron fueron intervenidos por el Fiscal Jefe Sr. Vasco quien en unión del Juez señor Bautista permaneció en el juzgado hasta avanzadísima hora.

El juez dictó auto de prisión contra Juan Monserat siendo este conducido á la Cárcel en donde se halla incomunicado.

Tal fué el motivo de la disputa que entonces se originó.

Entre los dos hermanos empezaron a cruzarse toda clase de improperios y lo comenzó por un pequeño escándalo degeneró muy pronto en reyerta.

Andrés Pó el compañero de Felio Monserat intentó repetidas veces separar á los dos hermanos ayudado por algunos transeúntes.

Cuando mayor era la confusión, Felio Monserat soltó una quejida lastimera y cayó al suelo ensangrentado y al propio tiempo Juan Monserat enarbolando una espada huyó precipitadamente en dirección á su casa.

Varios transeúntes se hicieron cargo del herido y lo condujeron hacia la Plaza de San Antonio en donde habían á los guardias nocturnos Miguel Vich y Jaime Martorell, los cuales dispusieron que fuera llevado á la Casa de Socorro de la P. de Santa Eulalia.

Muerte del herido

Felio Monserat que desde que ayó herido no pudo pronunciar palabra á

secuencia del hecho que llevamos relatado en la más espantosa indigencia pues ella ni siquiera puede ganarse el sustento para ella cuando menos el de sus hijos.

## MERCADOS INCA

Nota de los precios del mercado de ayer	
Almendrón . . . . .	10'50
Trigo . . . . .	14'50
Candeal . . . . .	15'00
Cebada del país (Novella) . . . . .	8'50
Idem forastera . . . . .	7'75
Avena del país . . . . .	7'25
Idem forastera . . . . .	6'50
Garbanzos . . . . .	21'00
Habichuelas (confit.) . . . . .	15'00
Idem blancas . . . . .	5'00
Frijoles . . . . .	3'00
Habas para cocer (Novella) . . . . .	18'00
Idem ordinarias . . . . .	16'00
Cerdos cebados . . . . .	15'00
Higos pasos los 42 . . . . .	8'50
Azafrán 33 gm . . . . .	2'50

### El día religioso

#### Jubileo de cuarenta Horas

Para hoy

Continúan en los Capuchinos en sufragio de varios difuntos; por la tarde á las seis

# SERVICIO TELEFONICO Y TELEGRÁFICO

(De nuestros corresponsales especiales en Madrid y Barcelona Sres. Martínez  
Albacete y Vich Compañy.)

Madrid 1 (á las 15)  
De San Sebastián—M. Revoil—  
Animación.

Dicen de Santander que ha regresado el administrador de los reales palacios, Sr. Zarco del Valle.

Esta tarde subió al Observatorio del monte Egipto M. Revoil y conversó con el padre Portolaga, á quien felicitó por la medalla de oro que merced á las iniciativas del príncipe de Mónaco, le ha concedido la Sociedad General de Meteorología.

Reina animación con motivo de las regatas de Agosto; en el Club Náutico se han recibido muchos premios para estas regatas.

El bulevar está muy animado.

**Kindelán en Valencia—Obsequio en Valencia.**

El capitán Kindelán fué invitado á cenar por la infanta Isabel.

La infanta rogó de sobremesa al intrépido piloto del «María Teresa» le narrase todas sus impresiones y peripecias hasta el momento en que fué salvado por el «West Point».

El Sr. Kindelán accedió á la petición repitiendo con gran lujo de detalles la que ya conocen los lectores.

**Las huelgas de Belfast**

Espéranse diez mil soldados para restablecer el orden.

El inspector general de policía ha publicado una proclama prohibiendo las reuniones públicas.

El documento ha sido arrancado de la mayoría de los puestos de policía.

**Regatas alemanas**

Hoy tendrán lugar las regatas entre las embarcaciones de alta mar de la flota alemana.

La presencia Guillermo II.

**De la Haya—El Palacio de la Paz**

Se ha colocado la primera piedra del Palacio de la Paz.

La ceremonia fué presidida por monseñor de Nelidoff.

Asistieron todos los delegados de la Conferencia, el cuerpo diplomático, ministros holandeses, dignatarios de la corte y la municipalidad.

**Explosión de una caldera**

Dicen de Córdoba que cerca de Aguilar, en una fábrica de extracción de oro estalló una caldera, matando á un obrero y causando varios heridos.

Gracias á la prontitud con que el personal de la fábrica y las autoridades acudieron al sitio de la catástrofe, se evitaron muchas más desgracias.

Uno de los heridos se encuentra en muy grave estado.

Por efecto de la explosión quedó destruido un pabellón entero de la fábrica.

**Visita á una Exposición**

Esta mañana los Sres. Maura y Lacierva han visitado la Exposición de Industrias, saliendo complacidísimos.

**Las Compañías de Seguros**

Presidida por Pi y Arsuaga se ha reunido la Comisión de las Compañías de Seguros inglesas domiciliadas en Barcelona y han visitado al Sr. González Besada para pedirle información acerca del proyecto de intervención del Estado en aquellas empresas.

**Desgracia en una estación**

Estando un tren descargando mercancías en la estación del Mediodía, cayeron dos vigas sobre los obreros, resultando uno de ellos herido gravemente y otro de pronóstico reservado.

**El Ayuntamiento de Madrid**

En la primera sesión que baje la presidencia del Sr. Sánchez Toca celebrará el Ayuntamiento de Madrid, se discutirá una moción del alcalde para municipalizar el servicio de transporte de carnes desde los mataderos á las carnicerías.

Si aprueba la moción, el servicio se sacará á concurso por diez años y se realizará en carros automóviles.

Trancurrido el plazo de diez años, los vehículos pasarán á ser propiedad del Ayuntamiento.

Los automóviles serán ocho para el ganado vacuno y lanar y cinco para el ganado de cerda.

Tendrá doble sello con ventiladores.

Los dependientes llevarán traje impermeable y guantes de la misma materia.

Faltan cuatro días para que termine el plazo de inscripción en las Tenencias de Alcaldía para la presentación personal.

## Vanquis y japoneses

El ministro de los Asuntos extranjeros de Tokio persiste en negarse á establecer negociación alguna, mientras los Estados Unidos no renuncien á la exclusión de los japoneses.

En Constantinopla se han sublevado 500 alumnos de la escuela naval.

Quéjase de que su director, Mehemet Bey les trata con excesivo rigor.

Han sido separados de la escuela naval los principales jefes y profesores.

## Los submarinos franceses

Dicen de Cherburgo que el submarino «Opalo» ha experimentado unos motores de petróleo de combustión interna.

Los ensayos han tenido gran éxito. La fuerza prevista era de 600 caballos.

## No pasará nada

En opinión del Sr. González Basada no se producirá conflicto alguno por los sucesos de Casa Blanca.

Tampoco cree que obre España por cuenta propia, limitándose á asociarse á las medidas que adopten las potencias.

## «El Imparcial»

Dedica su fondo á la situación actual de Marruecos.

Recuerda lo ocurrido cuando Francia se vió precisada á ocupar Ujda, y dice que el asesinato de tres españoles bien merece la ocupación de Tetuán y otras dos poblaciones del imperio; pero que tratándose de España, todo quedaría reducido á una larga negociación diplomática.

## Una visita

Anoche visitó al general López Domínguez el presidente del Consejo de ministros, sosteniendo con aquél una larga conferencia.

El general López Domínguez salió hoy para San Sebastián.

Se ignora de lo que pudieron tratar en su entrevista ambos personajes, y sobre esto giran todos los comentarios.

## Otra entrevista

Anoche conferenciaron muy extensamente los Sres. Maura y Lacierva.

Aunque tanto el presidente como el ministro de la Gobernación se mostraron sumamente reservados, no tanto quien la relacionase con los sucesos ocurridos en Marruecos.

## Madrid 1.º (á las 18'20)

### Reunión de huelguistas

Esta noche los obreros que huelgan en las obras del puente de la Princesa celebrarán una reunión.

A ella asistirán delegados de la Sociedad de albañiles.

Créese que todos los obreros que trabajan en dicho fuerte secundarán la actitud de los huelguistas.

El «Pernales».—Nuevas hazañas

Se reciben noticias urgentes de Granada, dando cuenta de que el vecindario de Garnel se halla alarmadísimo.

Francia y España exigirán al Gobierno marroquí el castigo de los asesinos y fuertes indemnizaciones.

## Envío de buques á Marruecos

S. ha anunciado que España y Francia mandarán buques de guerra á Marruecos para sostener sus pretensiones.

## La colonia francesa huye

Noticias recibidas de Casa Blanca afirman que la Colonia francesa residente en aquella población ha conseguido burlar la vigilancia de los moros que custodiaban el musle, refugiándose en un buque.

La situación es bastante desesperada.

## Los asesinados de Casa Blanca

Oficialmente se sabe que el número de obreros españoles asesinados en Casa Blanca asciende á dos, habiéndose negado las cifras que circulaban hasta ahora.

## Los diputados de la mesa

Los diputados que forman la mesa del Congreso han marchado á San Sebastián para someter al Rey los proyectos recién aprobados.

## En La Linea.—Motín.—Intento de linchamiento.

Telegrafía de La Línea que los vecinos de aquel pueblo se han amotinado contra la empresa de conservas.

Turcas de anticlericales han incendiado y destruido gran número de con-

ventos, á causa de haberse descubierto hechos escandalosos.

Ha habido conventos que durante muchos años han sido regidos por tiranos inquisidores.

Se ha comprobado que se han infligido crueles torturas de indefensas mujeres que habían resistido á sus perseguidores.

El Convento de Salesianas de Valenza ha sido totalmente destruido.

El padre prior fué despojado de su hábito en la plaza pública.

La muchedumbre resistió á la tropa que dió varias cargas.

Hay tres muertos y muchos heridos.

## Madrid 2 (á las 2'15)

### La muerte de Inza Riveiro

Comunican de Lisboa que ha fallecido en aquella ciudad el Ex-presidente del Consejo de Ministros Sr. Inza Riveiro, jefe del partido conservador portugués.

Su muerte ha sido sentidísima pues el finado gozaba de gran prestigio.

El Rey D. Carlos al enterarse de la triste noticia envió el pesame á su familia.

**Agitación anticlerical.—Desórdenes en Italia**

Nuevos telegramas de Roma dan cuenta de que continúan los graves desórdenes en diferentes puntos de Italia con motivo de la intensa agitación anticlerical que reina.

En algunos lugares del Reino han sido saqueadas las iglesias y los conventos habiendo tenido que intervenir las tropas para restablecer el orden. De la refriega han resultado buen número de heridos por parte de los revolucionarios.

**Impidiendo el embarque de los europeos**

Comunican de Tánger que en Casa Blanca los moros impiden que los europeos se refugien en los buques anclados en el puerto.

Tómense nuevas agresiones por parte de éstos.

La población europea está consternadísima.

## Salvajada moruna

Nuevos telegramas dan detalles de los crímenes recientes cometidos por los moros en las personas de obreros españoles y franceses.

Se sabe que los moros después de haber asesinado á aquellos les desuartizaron.

Como si no bastara, la salvajada se llevó al extremo de quemar los cadáveres.

El hecho ha producido gran indignación.

## España, Francia y Marruecos—Las reclamaciones franco españolas

Se da como seguro que España y Francia han tomado el acuerdo de reclamar al Sultán de Marruecos por los sucesos últimamente acaecidos en Casablanca.

Francia y España exigirán al Gobierno marroquí el castigo de los asesinos y fuertes indemnizaciones.

## Envío de buques á Marruecos

S. ha anunciado que España y Francia mandarán buques de guerra á Marruecos para sostener sus pretensiones.

## Parada.—Los cuerpos de la guerra.

Jefe de día.—El Comandante del Regimiento de Palma D. Enrique Cálos.

## Hospital y provisiones.—El único Capitán de Caballería.

Vigilancia por la plaza.—El tercero Oficial del Regimiento Infantería de Palma y class de Inca.

## Paseo de enfermos.—Irigeneros.

## Notas marítimas

### MOVIMIENTO DEL PUERTO

El movimiento de embarcaciones habido en nuestro puerto durante las últimas veinte y cuatro horas ha sido el siguiente:

## Entradas

Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana el vapor-correo «Balear».

## Salidas

Para Palma ha salido el pailebot «Joven Paquito».

—De Sóller el land «Catalina».

A las doce para Ibiza y Valencia ha salido el vapor correo «Ballver».

## Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRÓ  
espectadoras y calmantes para la Tos

FARMACIA Y LABORATORIO DE J. MIRÓ

Abierta toda la noche—Colón 22 y Pere.

guardas y carabineros que las custodiaban.

Intervino fuerza de guardia civil en el momento que los revolucionarios avanzaban hacia sus contrarios con propósitos de lincharlos.

Los ánimos están exaltísimos.

Se ha pedido fuerzas de la guardia civil.

La centonaria en La Línea presta servicio en las casetas y Administración de consumos.

## Madrid 2 (á las 11)

### Osma y los cambios

Es comentadísima el alza que han sufrido los cambios.

Los periódicos de esta mañana atribuyen al Sr. Osma el alza de los fraude por haber descuidado el problema.

Se hacen muchísimos comentarios en los círculos financieros.

## La infanta Isabel

Dicen de Valencia que ha llegado ésta

